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1.4.1. 121, 117, 113 ....... ಈ ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯĹಲ್ ūದಲ ಋಣ ಪದವು ಎಷಟ್ನೇ ಪದವಾಗಿದೆ? [ಸುಳುಹು: an < 0 ಗೆ n ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ] 

 
1.4.2. ಒಂದು ಸಮಾಂತರ ಶೆರ್ೕಢಿಯ 3ನೇ ಮತುತ್ 7ನೇ ಪದಗಳ ūತತ್ 6 ಮತುತ್ ಅವುಗಳ ಗುಣಲಬಧ್ 8 ಆದರೆ ಅದರ ūದಲ 16 ಪದಗಳ ūತತ್ವೇನು? 
 
a3+ a7=6, a3* a7=8, S16=??
a3+ a7=6 ⇒ (a+2d)+(a+6d)=6⇒ 2a+8d=6⇒ a=3-4d ------(1) 
a3* a7=8⇒ (a+2d)*(a+6d)=8⇒ (3-4d+2d)*(3-4d+6d)=8⇒ (3-2d)*(3+2d)=8⇒ (9-4d2)=8⇒ 1=4d2 

⇒ d=± ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1  

d= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1

 
ಆದಾಗ ಸ. (1) ರಿಂದ a=3-4 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 =1, Sn= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S16=8[2+15* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 ]=8* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +

2
154 =4*19=76 

d=- ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1

ಆದಾಗ ಸ. (1) ರಿಂದ a=3+4 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 =5, Sn= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]⇒  S16=8[10-15* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 ]=8* ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

2
1520 =4*5=20 

 
  

ಶೆರ್ೕಢಿ: ⇒ 121,117,113.. …n=?? 
a=121, d=117-121=-4 
an= a+(n-1)d=121+(n-1)(-4)=121+4-4n=125-4n 

an <0  ಆಗಬೇಕಾದರೆ  125-4n<0 ⇒  4n>125  ∴n > ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
125 =31.25  ⇒ 32 ನೇ ಪದವು ūದಲ ಋಣ ಪದವಾಗĹದೆ. 
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1.4.3. ಒಂದು ಏಣಿಯ ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳು ಪರಸಪ್ರ 25cm ಅಂತರದĹಲ್ವೆ.(ಚಿತರ್ ನೋಡಿ) ಅವುಗಳ ಅಳತೆ ಒಂದೇ ಕರ್ಮದĹಲ್ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತಾತ್ ಹೋಗುತತ್ದೆ.ಏಣಿಯ 

ಪಾದದ ಮೆಟಿಟ್ಲು 45cm ಮತುತ್ ತುದಿಯ ಮೆಟಿಟ್ಲು 25cm ಆಗಿದೆ. ಪಾದ ಮತುತ್ ತುದಿಯ ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳ ನಡುĻನ ದೂರ 2 ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1

ಮೀಟರ್ ಆದರೆ, ಮೆಟಿಟ್ಲುಗĺಗೆ 

ಬೇಕಾದ ಮರದ ಉದದ್ವೇನು? [ಸುಳುಹು: ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳ ಸಂಖೆಯ್= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +1

25
250 ] 

 
 

  

ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳ ಸಂಖೆಯ್= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +1

25
250 =11 ūದಲ ಮೆಟಿಟ್ಲು a=45, ಕೊನೇ ಮೆಟಿಟ್ಲು l=25 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [ a+l]⇒  Sn= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
11 [45+25]=11*35=385 

ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳ ತಯಾರಿಕೆಗೆ ಬೇಕಾದ ಮರ=385cm 
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1.4.4. ಒಂದು ಸಾĹನĹಲ್ರುವ ಮನೆಗĺಗೆ ಅನುಕರ್ಮವಾಗಿ 1 ರಿಂದ 49 ರವರೆಗಿನ ಸಂಖೆಯ್ಗಳನುನ್ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ಅದರĹಲ್ x ಎಂಬ ಸಂಖೆಯ್ ನೀಡಿರುವ ಮನೆಯ 

ūದĹನ ಮನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ವು ಅದರ ನಂತರದ ಮನೆಗಳ ಸಂಖೆಯ್ಗಳ ūತತ್ಕೆಕ್ ಸಮನಾಗಿರುವಂತೆ ಇದೆ ಆದರೆ x ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

[ಸುಳುಹು: Sx-1= S49 - Sx] 
 
ಮನೆಗĺಗೆ ನೀಡಿದ ಅನುಕರ್ಮ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು 1 ರಿಂದ 49 ರ ವರೆಗೆ 

                                                                                                    
ಶೆರ್ೕಢಿ: ⇒ 1,2,3…(x-1),x. . . 49  x=?? 
a=1, d=1 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d] ⇒   

Sx-1= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

2
)1(x [2+{(x-1)-1)]= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ −

2
)1( xx   ---------(1) 

S49 - Sx= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
49 [2+48]-

 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
x [2+(x-1)]=

 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
49 *50-

 
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
x (x+1)

 
---------(2) 

ಸ. (1)=ಸ. (2) ⇒ x(x-1)=49*50-x(x+1) ⇒  x2-x= 2450+ -x2-x⇒ 2x2=2450⇒  x2 =1225=35*35  ∴x=±35 

ಮನೆಗĺಗೆ ನೀಡಿದ ಅನುಕರ್ಮ ಸಂಖೆಯ್ಗಳು ಧನ ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ x=35 
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1.4.5. ಕಾಲೆಚ್ಂಡು ಮೈದಾನದ ಮೇĹರುವ ಒಂದು ಚಿಕಕ್ ತಾರľಯ ಮೇಲಾಭ್ಗಕೆಕ್ ಹೋಗಲು 15 ಮೆಟಿಟ್ಲುಗĺದುದ್ ಪರ್ತಿ ಮೆಟಿಟ್Ĺನ ಉದದ್ 50m ಮತುತ್ ಇದನುನ್ ಗಟಿಟ್ 

ಕಾಂಕಿರ್ೕಟ್ ನಿಂದ ರಚಿಸಲಾಗಿದೆ. ಪರ್ತೀ ಮೆಟಟ್Ĺನ ಎತತ್ರ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 m ಮತುತ್ ಅಗಲ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 m ಹಾಗಾದರೆ ತಾರľಯನುನ್ ಕಟಟ್ಲು ಬೇಕಾದ ಕಾಂಕಿರ್ೕಟ್ ನ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ 

ಲೆಕಿಕ್ľ. [ಸುಳುಹು: ūದಲನೇ ಮೆಟಿಟ್ಲನುನ್ ಕಟಟ್ಲು ಬೇಕಾದ ಕಾಂಕಿರ್ೕಟ್ ನ ಪರ್ಮಾಣ = ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 * ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 *50m3] 

 

n=15, ūದಲ ಮೆಟಿಟ್ಲ ಎತತ್ರ a= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 m  

ಎರಡನೇ ಮೆಟಿಟ್ಲ ಎತತ್ರ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 m+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 m 

ಮೂರನೇ ಮೆಟಿಟ್ಲು ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 m+ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 = ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
3 m 

ಶೆರ್ೕಢಿ: ⇒ ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 , ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 , ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
3 .. . , d= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 ,n=15,  Sn=?? 

Sn= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
n [2a+(n-1)d]  

⇒  S15= ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
15 [2 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 +14 ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
1 ]= ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
15 [ ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 + ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
7 ]=15*2=30 

 

S15 ಎನುನ್ವುದು ಎಲಾಲ್ ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳ ಒಟುಟ್ ಎತತ್ರವನುನ್ ಸೂಚಿಸುತತ್ದೆ ಅಂದರೆ ಚಿತರ್ದĹಲ್  ತೋರಿľರುವ ಲಂಬವಾಗಿ ಜೋಡಿľರುವ ಇಟಿಟ್ಗೆಗಳ ಒಟುಟ್ ಎತತ್ರ 

ಕಟಟ್ಲು ಬೇಕಾದ ಕಾಂಕಿರ್ೕಟ್ ನ ಗಾತರ್(ಘನಫಲ) =(ಒಟುಟ್ ಎತತ್ರ)*(ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳ ಅಗಲ)*(ಮೆಟಿಟ್ಲುಗಳ ಉದದ್) =30m* ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

2
1 m*50m=750m3 

 




